



堅持

Persistence

◆ 撰文 / 林碧玉

元宵節前一天清晨搭六點十五分太魯閣號火車北上，雨飄灑在車窗形成水柱、串成水珠一滴滴順著玻璃滑落，近處太平洋的海浪依循自然法則此起彼落輕輕拍打，用力尋覓遠方太陽是否露出水平面？

可惜海的那一端一片陰暗少了微金黃晨曦，更甯論圓滾滾太陽冒出水面，車廂內一派寂靜，旅客們似乎藉著機會閉目養神，偶而還聽到打鼾聲。一方面舉起報紙閱讀，卻又貪婪不捨窗戶昏暗的景色，不由自主拿起相機對準窗戶按下快門……多年來養成習慣於單獨出門，忽然興起童心，頑皮的拿起相機設法拍自己，再瞧瞧相機中望著窗戶的自己……。腦海裡忽然閃出多年前，花蓮慈院護理背景的溫主秘堅定要離職返回台北的情境，她為恐當面提辭難以開口，寫了一封扣動筆者心弦的信，細述十餘寒暑以來，孤獨的馳行於北迴鐵路數百趟往返心情，文中既不捨離開志業體的情懷，又無法不牽掛在台北家庭的責任……。筆者凝視著窗外飛逝的連綿山巒及浩瀚太平洋景色，揣摩著當年的她凝視著窗戶心情？是波濤洶湧大愛？或是兒女情長的牽掛？志業的責任是否是她難以割捨的最愛？一切的一切情懷筆者難以探索，感恩當年的她在使命的驅使下，毅然留下來繼續守護花蓮慈院直至前年交棒，二十餘年的花蓮歲月，深信絕不是她在護理學涯裡的生涯規劃。回顧當年慈院啟用在即，登報延聘護理人員報名者寥寥可數，報考者幾乎清一色應屆畢業生，幸好杜院長除時任台大副院長一職外，更是台大醫院內受人尊敬的教授，面對尋覓人才的困境，他奔走院內各單位，尋求當年護理部周照芳主任的支持，慷慨支援資深護理人員前來協助，規劃護理作業奠定護理部基礎。

首任護理部主任是當年台大護理曾督導，各個護理站的護理長，都是台大的資深護理人員，時為台大外科總醫師之一的陳榮譽院長，是第一位前來報到的醫師，他為開刀房的設施興奮的忙進忙出，眼見開刀房護理人員都是應屆畢業生，如何面對緊張的開刀房作業？因此返回台大情商開刀房內非常優秀的「老溫」前來支援，在陳醫師熱情邀約下溫主秘懷抱志工心情攜帶簡單行囊來到慈院協助，除安定了外科醫師忐忑心情，更是年輕護理同仁的安定劑，支援了一個月再一個月後，深深為上人的精神所感動，毅然決定東來鞏固飄盪不安的護理部。猶記得陳醫師興奮的告訴筆者，「老溫要來了、老溫要來專職了……」，並吩咐筆者前往台大除當面邀約

外，還要為老溫向她的護理長說項，永遠不會忘記陳護理長。既不捨又語重心長的囑咐筆者種種話語，還有當年因缺乏護理人才，終日憂慮惶恐的心情。

溫主秘二十餘年如一日，風雨無阻每天六點不到，就到辦公室有計畫性的規劃一天、一個月、一年護理短中長期的工作，更擅長關懷全院上下人心，似師長又似媽媽般，擄獲全院護理同仁的心，帶領護理人員一階段一階段的進修，使護理同仁一步步的成長，及一次次接受評鑑的挑戰，其敬業精神及追求志業內涵的精進，真令人敬佩！

草創規劃的當年，在醫院供應中心的專業人才尋覓，亦是一大難題，同樣的杜院長在周主任推介下，召喚已經要定居美國的林阿姨返台，林阿姨篤信佛教，一聽聞上人有所需，放棄移民與女兒相處的計畫，立刻幫忙著手庫房各項醫材資料的收集，當然供應中心的器械一件件的挑選購置，更是艱難、艱鉅，不復記憶是幾千項物品及數百項醫材的採購，其瑣碎難懂豈是我們這一些門外漢所能理解，但專業人才缺乏東來動力，門外漢不得不鼓起勇氣肩擔重任，其心情忐忑豈有是外人所能知呢！如今，林阿姨已逾八十二歲高齡，依然帶領供應中心同仁為全院上下提供最佳服務，據悉很多醫院供應中心人力流動頻繁，但在慈院卻是全院最溫馨、最快樂的職場，這是一份用媽媽心付出，感動一群年輕人無怨無悔的付出，安住了緊張不堪的開刀房同仁心情。每天，看著供應中心同仁推著供應車，供應全院上下消毒物品，每位同仁洋溢著滿足安心的微笑，那一份殷勤與謙卑，莫驚訝每次評鑑委員前來，一定是讚賞的驚嘆號聲！

近日在大愛電視台，看到為招募護理人員的短片，八十餘高齡的林阿姨，踏著輕盈的腳步，回眸一笑的說護理可以救人、助人是終生無悔的選擇，絕大部分觀眾絕難想像，堅持一念護理的心，已逾六十餘寒暑不退其志，是何等神聖？發心如初、成佛有餘，似乎在林阿姨身上看到端倪，上人開示「信心、毅力、勇氣」永固，世間豈有難事，林阿姨做到了！

慈院分佈台灣東西北中各處，每到春節期間，許許多多醫療院所暫時停止服務，二十餘年了，每到過年就是慈院院長室同仁們最忙的時刻，因為他們要感恩、要陪伴放棄年假的同仁們，循往例一站站的送上紅包，令人感動的是，急診的護理人員們，請求院長不要來送紅包，因為病患實在太多了，接受院長的紅包時間雖短暫，耽誤搶救生命在分秒茲事體大，如此護理情懷豈不令人敬佩！

深信這是從啟業開始，大家學習追隨證嚴上人悲憫情懷，發揮人傷我痛悲心最高境界，這一切都要感恩志工們身教的身影，以及啟業伊始溫主秘及林阿姨等等，一步一腳印所烙印出來的慈濟護理情懷。

在這新的一年開始，感念過去資深同仁們艱難的耕耘，始讓護理同仁們的人文，成為許多國家派人學習的典範，深信慈濟醫療志業同仁們，會念茲在茲亦步亦趨往前邁進，感恩喔！親愛的白衣大士們！加油！☺